

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΜΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΙΔΙΑ

Τα νέα που έρχονται γύρω από διάφορες χώρες γύρω από την οικονομία τις τελευταίες εβδομάδες, έχουν τεράστια σημασία αφού μας προϊδεάζουν για το τι πρόκειται να ακολουθήσει στο μέλλον. Μετά και την συνεδρίαση της Αποθεματικής Τράπεζας της Αμερικής χθες το πρωί, ώρα ανατολικής Αυστραλίας, φαίνεται πως στο άμεσο μέλλον δεν πρόκειται να καλύτερευσει η παγκόσμια οικονομία. Η Αποθεματική Τράπεζα Αμερικής, κράτησε τα επιτόκια σταθερά, σε αντίθεση με τη ρητορική που είχε αναπτύξει για συνεχείς αυξήσεις που θα ήταν τουλάχιστον τέσσερις μέσα στο 2016. Τώρα η ρητορική άλλαξε και προβλέπεται να γίνουν μόνο δύο αυξήσεις μέσα στο 2016, λόγω του ότι υπάρχει μικρή ανάπτυξη στην παγκόσμια οικονομία και στην ίδια την Αμερική τα στοιχεία είναι αντικρουόμενα αφού μερικά δείχνουν ανάκαμψη και άλλα δείχνουν ύφεση. Έτσι η Αποθεματική Τράπεζα δεν βιάζεται να ανεβάσει τα επιτόκια και αν χρειαστεί θα τα μειώσει.

Από την Ιαπωνία που είχε ανακοινώσει αρνητικά επιτόκια τον Ιανουάριο, μας έρχεται η είδηση πως αυξήθηκαν σημαντικά οι πωλήσεις χρηματοκιβωτίων. Όσοι έχουν αποταμιευμένα χρήματα, αν τα αφήσουν στην τράπεζα, θα πρέπει να πληρώνουν την τράπεζα χωρίς να εισπράτουν τόκο. Σαν αποτέλεσμα, οι Ιάπωνες προτιμούν τα χρηματοκιβώτια που δεν τους πληρώνουν τόκο και πληρώνουν για την αγορά τους μία φορά. Αυτό έχει σαν παρενέργεια να αποσύρουν το χρήμα από την αγορά όπου θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για κάποιο παραγωγικό έργο. Οι Ιάπωνες οικονομολόγοι που πρότειναν τα αρνητικά επιτόκια σαν μέτρο για την ανάπτυξη της οικονομίας, διαπιστώνουν όπως διαπίστωσαν και οι Αμερικανοί πριν από αυτούς, πως τα χαμηλά επιτόκια και η εκτύπωση χρήματος δεν βοηθούν την πραγματική οικονομία, αν το χρήμα δεν πάει στις επιχειρήσεις και στους καταναλωτές, που είναι οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση επίσης υιοθέτησε τα αρνητικά επιτόκια και την εκτύπωση χρήματος και στην τελευταία συνεδρίαση της Κεντρικής Ευρωπαϊκής Τράπεζας την περασμένη εβδομάδα, διέυρνε το βάθος των αρνητικών επιτοκίων για να αποφυγεί τον αποπληθωρισμό. Παρ' όλες τις αντιδράσεις της Γερμανίας ο κ. Ντράγκι προχώρησε σε αυτό το μέτρο για να τονώσει την Ευρωπαϊκή οικονομία, όπου προβλέπεται ο πληθωρισμός μέσα στο 2016, να βρίσκεται στο 0.10%, ίσα -ίσα δηλαδή πάνω από το μηδέν για να μην φανεί πως η Ευρώπη βρίσκεται σε φάση αποπληθωρισμού.

Η άλλοτε κραταιά οικονομία του δράκου της Ασίας, η Κίνα, επισημοποίησε το στόχο για οικονομική ανάπτυξη μεταξύ 6.50 και 7.00% μέχρι το 2020. Το νέο πενταετές πλάνο που ενέκρινε το συνέ-

δριο του Κομμουνιστικού Κόμματος Κίνας προχθές, προβλέπει μεταρρύθμιση της οικονομίας με ιδιαίτερο βάρος στον τομέα των υπηρεσιών, αντί της βιομηχανίας και της κατασκευής μεγάλων έργων που είχε πετύχει οικονομική ανάπτυξη με διψήφια νούμερα για πολλά χρόνια. Η μεταρρύθμιση αυτή όμως, σημαίνει πως 6 εκατομμύρια εργαζόμενοι στους τομείς του κάρβουνου και της παραγωγής ατσάλιου, θα χάσουν τις δουλειές τους. Ήδη έχουμε δει εικόνες χιλιάδων ανθρακωρύχων στη βορειοανατολική Κίνα, να διαδηλώνουν απαιτώντας να τους πληρωθούν μισθοί για δεδουλευμένα μηνών και το πάγωμα των απολύσεων. Για να αποφευχθεί μεγάλη κοινωνική αναταραχή από τις μελλοντικές απολύσεις, το συνέδριο ενέκρινε ένα πρόγραμμα για μετεκπαίδευση των 6 εκατομμυρίων που προβλέπεται να απολυθούν. Διατέθηκε το ποσό των \$20 δισεκατομμυρίων, που σημαίνει πως σε κάθε απολυμένο, αντιστοιχούν \$3,333 για τη μετεκπαίδευσή του. Ο τομέας των υπηρεσιών και καινοτομιών, προβλέπεται να δημιουργήσει 10 εκατομμύρια νέες θέσεις εργασίας μέχρι το 2020. Με την ανάπτυξη του τομέα των υπηρεσιών, η Κίνα εξασφαλίζει την κοινωνική ειρήνη απασχολώντας μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού. Χρειάζεται όμως να έχει και ανάπτυξη σε παραγωγικούς τομείς ώστε να τροφοδοτείται ο τομέας των υπηρεσιών με νέο χρήμα και να εξασφαλίζεται οικονομική ανάπτυξη. Χωρίς ανάπτυξη στη Δύση και εξαγωγές των βιομηχανικών της προϊόντων, η Κίνα θα δυσκολευτεί να εφαρμόσει τη μεταρρυθμιστική διαδικασία. Ιδιαίτερα αν η ανάκαμψη στη Δύση καθυστερήσει για δύο χρόνια ώστε να δημιουργηθεί κύμα ανεργίας και κοινωνικός αναβρασμός στην Κίνα. Μιά τέτοια προοπτική δεν είναι καθόλου ενθαρρυντική για τις Αυστραλιανές εταιρείες που εξάγουν ορυκτά στην Κίνα.

Από όλες τις ειδήσεις που καταφθάνουν από τις μεγαλύτερες οικονομίες του πλανήτη, φαίνεται πως η νομισματική πολιτική που ακολουθείται από τις κεντρικές τράπεζες, ωφελεί μόνο τις εμπορικές και επενδυτικές τράπεζες που πραγματοποιούν τεράστια κέρδη από τις αγορές ομολόγων, μετοχών και ακινήτων. Ταυτόχρονα, κυβερνήσεις και ιδιώτες χρεώνονται όλο και περισσότερο και οι αποταμιεύσεις εξαφανίζονται ή παραμένουν ανενεργές σε κάποιο χρηματοκιβώτιο χωρίς να βοηθούν την πραγματική οικονομία. Οι συνθήκες για μία πολιτική λύση στο πρόβλημα του υπέρογκου παγκόσμιου χρέους ωριμάζουν για να απαιτηθεί η διαγραφή ενός σημαντικού ποσοστού, σε βάρος αυτών που το δημιούργησαν και επωφεληθήκαν από αυτό. Αν είναι πιθανό να «κουρευθούν» τα περιουσιακά στοιχεία και οι καταθέσεις των ιδιωτών για να σωθούν οι τράπεζες, όπως έγινε στην Κύπρο και στην Ελλάδα, είναι το

ίδιο πιθανό και δίκαιο να «κουρευθούν» τα περιουσιακά στοιχεία των εμπορικών και επενδυτικών τραπεζών, για να σωθούν οι άνθρωποι.

Σε ότι αφορά την Αυστραλία, όπου επίσης γίνονται ανακατατάξεις στην οικονομία και επιχειρείται η δομική μεταμόρφωση της μετά την κατάρρευση στις τιμές των ορυκτών, τα στοιχεία είναι ενθαρρυντικά. Χωρίς σημαντική βοήθεια από την κυβέρνηση, η αγροκτηνοτροφική οικονομία αναπτύσσεται σταθερά και κερδίζει όλο και περισσότερες αγορές στο εξωτερικό. Είναι χαρακτηριστική η αυξανόμενη αποδοχή των Αυστραλιανών κρασιών στην Ευρώπη και την Αμερική και τελευταία στην Κίνα. Η αύξηση των εξαγωγών έχει φτάσει το 75% και αυτό το ποσοστό είναι μικρό σε σχέση με τις πραγματικές δυνατότητες αυτού του τομέα. Το γάλα και άλλα γαλακτοκομικά προϊόντα κατακτούν όλο και περισσότερες αγορές στην Ασία και το βοδινο κρέας είναι αποδεκτό παντού όπως όλα τα προϊόντα της Αυστραλίας σαν καθαρό και ποιοτικό κορυφαίο. Οι κτηνοτρόφοι, αντί να πωλούν όλα τα ζώα ζωντανά στο εξωτερικό, εξαγάγουν τώρα μεγάλες ποσότητες πακεταρισμένου κρέατος που φτάνει στις αγορές

της Ασίας σε δύο με τρεις ημέρες. Δημιουργούν έτσι νέες θέσεις εργασίας στα σφαγεία, τη βιομηχανία τυποποίησης και τις μεταφορές. Τα φρούτα επίσης ανοίγουν νέες προοπτικές για εξαγωγές τεραστίων ποσοτήτων προς την Κίνα, με αιχμή του δόρατος τα κεράσια και τα μύρτιλα (Blueberries). Θα ακολουθήσουν τα επόμενα χρόνια οι ελιές και το λάδι από τα εκατομμύρια ελαιόδενδρα που έχουν φυτευθεί τα τελευταία χρόνια στην Αδελαιίδα και στην Κουβελάνδη και παράγουν εξαιρετικής ποιότητας καρπό και λάδι. Οι κυβερνήσεις τόσο του Εργατικού όσο και του Φιλελεύθερου κόμματος, διαπραγματεύθηκαν επί 10 χρόνια συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου με την Κίνα, την Ιαπωνία και τη Νότιο Κορέα, οι οποίες υπογράφηκαν πέρυσι από τον τότε πρωθυπουργό κ. Tony Abbott και θα κάνουν σταδιακά ευκολότερες τις εξαγωγές σε αυτές τις χώρες. Είναι καιρός να ακολουθήσει η κυβέρνηση τη συνέχεια αυτής της πολιτικής, με την εξαγγελία στον προϋπολογισμό της τον ερχόμενο Μάιο, των απαραίτητων έργων υποδομής ώστε να διευκολυνθούν οι εξαγωγείς να αναλάβουν το βάρος της μελλοντικής οικονομικής ανάπτυξης της χώρας.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981